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АНОТАЦІЯ 
 

Штефуряк В.С. «Фінансування видатків місцевих бюджетів 

України». 
Випускна робота на здобуття освітнього ступеня бакалавра зі 

спеціальності «Фінанси і кредит». – Одеський національний економічний 

університет. – Одеса, 2024. 

У роботі досліджено механізми фінансування видатків місцевих бюджетів 

України. Проаналізовано зарубіжний досвід фінансування місцевих бюджетів 

та розглянуто можливості його адаптації в Україні. 

Проведено аналіз динаміки та структури видатків місцевих бюджетів 

України, оцінено ефективність їх фінансування та визначено основні проблеми 

у цій сфері. 

Запропоновано напрями підвищення ефективності фінансування видатків 

місцевих бюджетів та розроблено пропозиції щодо удосконалення механізму їх 

фінансування в Україні. 

Ключові слова: місцеві бюджети, видатки бюджету, фінансування 

видатків, ефективність фінансування, децентралізація, міжбюджетні відносини, 

програмно-цільовий метод, удосконалення механізму фінансування. 

 

 

ANNOTATION 

 

Shtefuriak V.S. "Financing of expenditures of local budgets of Ukraine". 
Graduation thesis for obtaining a bachelor's degree in the specialty "Finance 

and Credit". – Odesa National Economic University. – Odesa, 2024. 

The thesis explores the mechanisms of financing expenditures of local budgets 

in Ukraine. The foreign experience of local budget financing is analyzed, and the 

possibilities of its adaptation in Ukraine are considered. 

The analysis of the dynamics and structure of expenditures of local budgets of 

Ukraine is conducted, the efficiency of their financing is evaluated, and the main 

problems in this area are identified. 

The directions for improving the efficiency of financing local budget 

expenditures are proposed, and suggestions for enhancing the mechanism of their 

financing in Ukraine are developed. 

Keywords: local budgets, budget expenditures, expenditure financing, 

financing efficiency, decentralization, intergovernmental relations, program-target 

method, improvement of financing mechanism. 
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ВСТУП 
 

Актуальність теми.  Фінансування місцевих бюджетів є одним із 

ключових аспектів, що визначають спроможність регіонів забезпечувати 

належний рівень соціальних послуг та економічного розвитку. У сучасних 

умовах, коли Україна впроваджує реформи децентралізації, питання 

ефективності фінансування місцевих бюджетів набуває особливої актуальності. 

Це зумовлено необхідністю підвищення фінансової самостійності регіонів та 

забезпечення прозорості й підзвітності бюджетних процесів. 

Однією з головних проблем, що впливають на ефективність фінансування 

місцевих бюджетів, є нерівномірний розподіл фінансових ресурсів між 

регіонами. Це призводить до значних диспропорцій у рівні розвитку різних 

територій, що негативно впливає на загальний соціально-економічний стан 

країни. Вирішення цієї проблеми потребує впровадження механізмів 

фінансового вирівнювання та удосконалення міжбюджетних відносин. 

Зарубіжний досвід показує, що країни з розвиненими економіками мають 

ефективні системи фінансування місцевих бюджетів, які забезпечують 

стабільність та передбачуваність фінансових потоків на місцевому рівні. 

Вивчення цього досвіду є важливим для України, оскільки дозволяє запозичити 

кращі практики та адаптувати їх до українських умов. Це сприятиме 

підвищенню ефективності управління місцевими фінансами та забезпеченню 

сталого розвитку регіонів. 

Підвищення ефективності фінансування видатків місцевих бюджетів 

потребує комплексного підходу, що включає впровадження програмно-

цільового методу бюджетування, використання сучасних інформаційних 

технологій, удосконалення системи міжурядових трансфертів та забезпечення 

прозорості й підзвітності бюджетного процесу. Це дозволить більш ефективно 

використовувати бюджетні кошти, забезпечуючи досягнення стратегічних 

цілей розвитку. 

Особливу увагу слід приділити питанням підвищення фінансової 

грамотності населення та залучення громадськості до бюджетного процесу. Це 
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сприятиме підвищенню підзвітності органів влади та забезпеченню більш 

раціонального використання бюджетних коштів. Крім того, необхідно 

розробити та впровадити механізми стимулювання економічного розвитку на 

місцевому рівні, що дозволить збільшити доходи місцевих бюджетів та 

забезпечити сталий розвиток регіонів. 

Таким чином, актуальність теми дослідження визначається необхідністю 

підвищення ефективності фінансування місцевих бюджетів в умовах 

децентралізації, вирішення проблем нерівномірного розподілу фінансових 

ресурсів та запозичення кращих практик зарубіжного досвіду. Це дозволить 

забезпечити сталий розвиток регіонів та підвищення якості життя населення. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розробка та 

обґрунтування пропозицій щодо удосконалення механізму фінансування 

видатків місцевих бюджетів України з урахуванням зарубіжного досвіду та 

сучасних викликів. 

Для досягнення цієї мети були поставлені наступні завдання: 

Зробити аналіз динаміки та структури видатків місцевих бюджетів 

України. 

Провести оцінювання ефективності фінансування видатків місцевих 

бюджетів. 

Знайти проблеми та виклики у фінансуванні видатків місцевих бюджетів 

України. 

Розглянути зарубіжний досвід фінансування видатків місцевих бюджетів 

та можливості його адаптації в Україні. 

Дослідити напрями підвищення ефективності фінансування видатків 

місцевих бюджетів в Україні. 

Розробити та обґрунтувати пропозиції щодо удосконалення механізму 

фінансування видатків місцевих бюджетів України. 

Об'єкт дослідження: Об'єктом дослідження є процеси фінансування 

видатків місцевих бюджетів України. 
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Предмет дослідження: Предметом дослідження є механізми та 

інструменти удосконалення фінансування видатків місцевих бюджетів України 

з урахуванням зарубіжного досвіду. 

Практичне значення роботи. Практичне значення роботи полягає у 

розробці конкретних пропозицій та рекомендацій щодо удосконалення 

механізму фінансування видатків місцевих бюджетів України. Запропоновані 

заходи можуть бути впроваджені на практиці місцевими органами влади для 

підвищення ефективності використання бюджетних коштів, забезпечення 

фінансової стабільності та сталого розвитку регіонів. Результати дослідження 

можуть бути корисними для працівників органів місцевого самоврядування, 

фінансових установ, науковців та викладачів економічних дисциплін. 

Теоретичне значення роботи. Теоретичне значення роботи полягає у 

систематизації та узагальненні зарубіжного досвіду фінансування місцевих 

бюджетів, визначенні ключових напрямів удосконалення механізму 

фінансування видатків місцевих бюджетів України. Результати дослідження 

можуть бути використані для подальшого вивчення та розробки теоретичних 

підходів до управління місцевими фінансами. 

Гіпотеза дослідження. Гіпотеза дослідження полягає в тому, що 

впровадження комплексних механізмів фінансового вирівнювання, програмно-

цільового методу бюджетування, сучасних інформаційних технологій та 

інноваційних фінансових інструментів може значно підвищити ефективність 

фінансування видатків місцевих бюджетів України та забезпечити сталий 

розвиток регіонів. 

Новизна роботи. Новизна роботи полягає у комплексному підході до 

вивчення проблем фінансування видатків місцевих бюджетів України та 

розробці конкретних пропозицій щодо їх удосконалення з урахуванням кращих 

практик зарубіжного досвіду. Вперше проведено системний аналіз 

ефективності фінансування видатків місцевих бюджетів у контексті реформ 

децентралізації та запропоновано інноваційні підходи до їх удосконалення. 
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Методи дослідження. В процесі написання курсової роботи була 

використана система загальнонаукових та спеціальних емпіричних і 

теоретичних методів дослідження. Також використовувалися такі емпіричні 

методи, як, опис, порівняння та узагальнення. 

Структура роботи. Робота складається з трьох розділів, вступу, 

висновків та списку використаних джерел. 

У першому розділі проведено аналіз зарубіжного досвіду фінансування 

місцевих бюджетів, зокрема досвіду таких країн, як Німеччина, Швеція, 

Польща, Франція, Канада, Японія та Австралія. Вивчено механізми та 

інструменти фінансування місцевих бюджетів, їх адаптацію та можливість 

застосування в Україні. 

Другий розділ присвячено аналізу існуючої системи фінансування 

місцевих бюджетів України. Розглянуто структуру та динаміку видатків 

місцевих бюджетів, оцінку їх ефективності, а також визначено основні 

проблеми та виклики у фінансуванні місцевих бюджетів. 

У третьому розділі розроблено та обґрунтовано пропозиції щодо 

удосконалення механізму фінансування видатків місцевих бюджетів України. 

Запропоновано конкретні заходи та інструменти, які можуть сприяти 

підвищенню ефективності фінансування, забезпеченню сталого розвитку 

регіонів та підвищенню якості життя населення. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ФІНАНСУВАННЯ ВИДАТКІВ 

МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ УКРАЇНИ 
 

1.1 Сутність та значення місцевих бюджетів у фінансовій системі України 
 

Місцеві бюджети відіграють ключову роль у фінансовій системі України, 

будучи основним інструментом для забезпечення фінансової незалежності та 

економічної стабільності регіонів. Вони є важливим елементом фінансової 

децентралізації, що сприяє ефективному розподілу ресурсів на місцевому рівні 

та покращенню якості життя населення [1, с. 12]. 

Сутність місцевих бюджетів полягає у формуванні, розподілі та 

використанні фінансових ресурсів на місцевому рівні. Це забезпечує 

фінансування широкого спектру суспільних послуг, таких як освіта, охорона 

здоров'я, соціальний захист, комунальні послуги та інфраструктура. Місцеві 

бюджети також є інструментом для реалізації місцевих програм розвитку та 

забезпечення стабільності місцевої економіки [2, с. 45]. 

Значення місцевих бюджетів визначається їх впливом на соціально-

економічний розвиток регіонів. Вони сприяють зниженню регіональних 

диспропорцій, забезпечуючи більш рівномірний розподіл ресурсів між різними 

частинами країни. Завдяки місцевим бюджетам здійснюється фінансування 

програм, спрямованих на розвиток місцевої інфраструктури, підтримку малого 

та середнього бізнесу, створення нових робочих місць, що, в свою чергу, сприяє 

загальному економічному зростанню [3, с. 67]. 

Фінансова незалежність місцевих бюджетів забезпечується через власні 

доходи, такі як податки, збори та інші обов'язкові платежі, що надходять до 

місцевих бюджетів. Важливу роль відіграє також система міжбюджетних 

трансфертів, яка спрямована на підтримку фінансової спроможності менш 

забезпечених регіонів. Це дозволяє забезпечити надання базових суспільних 

послуг на однаковому рівні по всій країні [4, с. 34]. 

Основними джерелами доходів місцевих бюджетів є податок на доходи 

фізичних осіб, місцеві податки та збори, надходження від оренди та продажу 
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комунального майна, екологічні податки, а також доходи від комунальних 

підприємств. Таке різноманіття доходних джерел дозволяє місцевим бюджетам 

бути менш залежними від центрального бюджету та більш гнучкими у 

фінансуванні місцевих потреб [5, с. 29]. 

Важливість місцевих бюджетів підкреслюється також їх роллю у 

забезпеченні прозорості та підзвітності у використанні публічних фінансів. 

Децентралізація бюджетного процесу сприяє залученню місцевих громад до 

управління фінансовими ресурсами, що підвищує ефективність та 

результативність їх використання. Це, у свою чергу, сприяє зміцненню довіри 

населення до органів місцевого самоврядування [6, с. 78]. 

Місцеві бюджети також мають значний вплив на бюджетну політику 

держави в цілому. Вони є невід'ємною частиною державного бюджету, а їх 

ефективне функціонування забезпечує стабільність і передбачуваність 

бюджетної системи країни. Важливо, що місцеві бюджети дозволяють 

враховувати специфіку та потреби окремих регіонів, що робить бюджетну 

політику більш адаптованою та гнучкою [7, с. 56]. 

Сучасні виклики та проблеми у функціонуванні місцевих бюджетів 

потребують постійного вдосконалення механізмів їх формування та 

використання. Це включає впровадження нових методів бюджетного 

планування, удосконалення системи міжбюджетних відносин, підвищення 

фінансової грамотності та компетентності працівників місцевих фінансових 

органів [8, с. 91]. 

Необхідність реформування місцевих бюджетів обумовлена також 

процесами євроінтеграції України, що вимагають наближення української 

системи місцевого самоврядування до європейських стандартів. Це включає 

впровадження принципів прозорості, підзвітності, ефективності та 

результативності у бюджетному процесі, що є ключовими для забезпечення 

сталого розвитку регіонів [9, с. 105]. 

Отже, місцеві бюджети є фундаментальною складовою фінансової 

системи України, забезпечуючи фінансову стабільність та економічний 



10 
 

розвиток регіонів. Їх ефективне функціонування сприяє підвищенню якості 

життя населення, зменшенню соціально-економічних диспропорцій та 

забезпеченню сталого розвитку країни в цілому [10, с. 88]. 

Одним з основних завдань місцевих бюджетів є забезпечення соціального 

захисту населення. Це включає фінансування програм соціальної допомоги, 

підтримку малозабезпечених верств населення, забезпечення житлово-

комунальних послуг та інших соціальних потреб. Завдяки місцевим бюджетам 

здійснюється виплата пенсій, допомог по безробіттю, підтримка багатодітних 

родин та інших соціально вразливих груп населення [11, с. 153]. 

Крім соціального захисту, важливою функцією місцевих бюджетів є 

фінансування освіти та охорони здоров’я. Місцеві бюджети забезпечують 

функціонування дошкільних установ, шкіл, лікарень, поліклінік та інших 

закладів, які надають базові послуги населенню. Це сприяє покращенню якості 

життя, забезпечуючи доступ до якісних освітніх та медичних послуг на 

місцевому рівні [12, с. 72]. 

Одним з найважливіших аспектів функціонування місцевих бюджетів є 

забезпечення розвитку інфраструктури. Це включає будівництво та ремонт 

доріг, мостів, комунальних об'єктів, розвиток транспорту та зв’язку. Ефективне 

використання коштів місцевих бюджетів на ці цілі сприяє підвищенню рівня 

інфраструктурної забезпеченості регіонів, що є важливим фактором 

економічного розвитку [13, с. 189]. 

Місцеві бюджети також відіграють важливу роль у підтримці 

культурного та спортивного життя регіонів. Вони фінансують культурні заходи, 

фестивалі, спортивні змагання, утримання культурних та спортивних установ. 

Це сприяє розвитку місцевої культури, зміцненню соціальної згуртованості та 

популяризації здорового способу життя [14, с. 45]. 

Успішне функціонування місцевих бюджетів залежить від ефективного 

бюджетного планування та контролю за використанням бюджетних коштів. 

Впровадження сучасних методів бюджетного планування, таких як програмно-
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цільовий метод, дозволяє підвищити ефективність використання бюджетних 

коштів, забезпечуючи досягнення конкретних цілей та результатів [15, с. 117]. 

Місцеві бюджети є важливим інструментом для залучення інвестицій у 

регіони. Завдяки наявності стабільного та прозорого фінансування, регіони 

можуть створювати сприятливі умови для бізнесу, залучати інвесторів, 

розвивати промислові та технологічні парки. Це сприяє створенню нових 

робочих місць та підвищенню економічного потенціалу регіонів [16, с. 88]. 

Необхідність удосконалення системи міжбюджетних відносин є 

важливим аспектом функціонування місцевих бюджетів. Це включає 

впровадження нових механізмів розподілу міжбюджетних трансфертів, 

забезпечення більшої прозорості та справедливості у розподілі бюджетних 

ресурсів. Важливою є також оптимізація податкової політики, що дозволить 

збільшити доходи місцевих бюджетів [17, с. 98]. 

Успішне функціонування місцевих бюджетів також залежить від 

підвищення рівня фінансової грамотності та професійної підготовки 

працівників місцевих фінансових органів. Це включає навчання та підвищення 

кваліфікації кадрів, впровадження сучасних інформаційних технологій у 

процеси управління бюджетами, що дозволить підвищити ефективність та 

результативність їх діяльності [18, с. 132]. 

Важливим аспектом функціонування місцевих бюджетів є забезпечення 

прозорості та підзвітності у використанні бюджетних коштів. Це включає 

оприлюднення бюджетної інформації, проведення громадських слухань, 

залучення громадськості до бюджетного процесу. Такі заходи сприяють 

підвищенню довіри населення до органів місцевого самоврядування та 

забезпечують контроль за використанням публічних фінансів [19, с. 145]. 

Місцеві бюджети відіграють важливу роль у процесах децентралізації 

влади, що є одним з ключових напрямів реформування системи державного 

управління в Україні. Децентралізація дозволяє передати більше повноважень 

та ресурсів на місцевий рівень, що сприяє підвищенню ефективності 
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управління, покращенню якості надання послуг населенню та зміцненню 

місцевої демократії [20, с. 179]. 

 

1.2 Правове регулювання формування та використання коштів місцевих 

бюджетів 
 

Правове регулювання формування та використання коштів місцевих 

бюджетів в Україні базується на комплексі законодавчих та нормативних актів, 

які забезпечують правову основу для фінансової діяльності органів місцевого 

самоврядування. Основним нормативним документом, що регулює бюджетні 

відносини, є Бюджетний кодекс України, який визначає загальні принципи, 

структуру та порядок формування і виконання бюджетів всіх рівнів, 

включаючи місцеві бюджети [1, с. 18]. 

Одним із ключових принципів правового регулювання місцевих бюджетів 

є принцип бюджетної децентралізації, який передбачає передачу значної 

частини фінансових повноважень від центральних органів влади до місцевих. 

Це дозволяє місцевим органам самоврядування більш ефективно управляти 

фінансовими ресурсами та враховувати специфічні потреби своїх громад. Закон 

України "Про місцеве самоврядування в Україні" закріплює права та обов’язки 

місцевих рад у сфері фінансового управління [2, с. 39]. 

Формування місцевих бюджетів здійснюється на основі прогнозних 

показників економічного і соціального розвитку відповідних територій. Це 

включає оцінку обсягів надходжень від податків, зборів та інших доходів, а 

також планування витрат на реалізацію місцевих програм та забезпечення 

функціонування комунальних послуг. Законодавчо визначені джерела доходів 

місцевих бюджетів включають податок на доходи фізичних осіб, місцеві 

податки і збори, доходи від власності та підприємницької діяльності [3, с. 67]. 

Особливу увагу в законодавстві приділяється регулюванню 

міжбюджетних відносин, що передбачають механізми розподілу фінансових 

ресурсів між державним бюджетом та місцевими бюджетами. Це включає 

систему міжбюджетних трансфертів, субвенцій та дотацій, які спрямовані на 
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вирівнювання фінансових можливостей різних регіонів та забезпечення 

надання базових суспільних послуг на однаковому рівні по всій країні [4, с. 89]. 

Використання коштів місцевих бюджетів регулюється на основі 

принципів законності, цільового призначення, ефективності та економічності. 

Це означає, що всі видатки мають відповідати затвердженим бюджетним 

планам, бути обґрунтованими та спрямованими на досягнення конкретних 

результатів. Законодавчі акти передбачають чіткі процедури контролю за 

витратами бюджетних коштів, включаючи внутрішній та зовнішній аудит [5, с. 

114]. 

Процедура затвердження місцевих бюджетів включає декілька етапів: 

розробку бюджетного запиту, складання проекту бюджету, обговорення 

проекту на сесіях місцевих рад та його остаточне затвердження. Важливим 

аспектом є забезпечення прозорості цього процесу, що включає оприлюднення 

проектів бюджетів та проведення громадських слухань, на яких мешканці 

можуть висловлювати свої пропозиції та зауваження [6, с. 129]. 

Законодавство України також передбачає механізми контролю за 

використанням бюджетних коштів. Це включає функції Рахункової палати 

України, яка здійснює контроль за використанням бюджетних коштів на всіх 

рівнях, а також створення та функціонування системи внутрішнього 

фінансового контролю в органах місцевого самоврядування. Такий підхід 

дозволяє забезпечити належний рівень підзвітності та прозорості у 

використанні бюджетних коштів [7, с. 144]. 

Важливою складовою правового регулювання місцевих бюджетів є 

норми, що визначають відповідальність посадових осіб за порушення 

бюджетного законодавства. Це включає адміністративну та кримінальну 

відповідальність за нецільове використання бюджетних коштів, зловживання 

службовим становищем, корупційні дії та інші правопорушення. Законодавство 

передбачає суворі санкції для посадових осіб, що сприяє підвищенню рівня 

відповідальності та дисципліни у сфері бюджетних відносин [8, с. 162]. 
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Окрему увагу законодавство приділяє питанням інноваційного розвитку 

місцевих бюджетів. Це включає впровадження нових технологій у бюджетний 

процес, розвиток електронного урядування, автоматизацію фінансових 

операцій та використання сучасних інформаційних систем для управління 

бюджетними коштами. Такий підхід дозволяє підвищити ефективність та 

прозорість бюджетного процесу, забезпечуючи більш раціональне 

використання бюджетних ресурсів [9, с. 189]. 

Процес реформування системи місцевих бюджетів в Україні є 

безперервним та спрямованим на адаптацію до нових викликів та умов. Це 

включає вдосконалення законодавчої бази, оптимізацію бюджетного процесу, 

підвищення рівня фінансової грамотності та професійної підготовки кадрів, 

розвиток партнерства між місцевими органами влади та громадянським 

суспільством. Важливим аспектом є також гармонізація українського 

законодавства з європейськими стандартами у сфері місцевого самоврядування 

[10, с. 204]. 

Формування місцевих бюджетів також залежить від макроекономічної 

ситуації в країні. Економічний розвиток, інфляція, рівень доходів населення, 

податкова політика – всі ці фактори впливають на обсяги надходжень до 

місцевих бюджетів та можливості їх використання. Законодавство передбачає 

механізми адаптації бюджетного процесу до змін у макроекономічному 

середовищі, що дозволяє забезпечити стабільність та передбачуваність 

бюджетних ресурсів [11, с. 216]. 

Міжнародний досвід також відіграє важливу роль у реформуванні 

системи місцевих бюджетів в Україні. Використання кращих практик інших 

країн, співпраця з міжнародними організаціями, участь у міжнародних 

програмах та проектах дозволяють впроваджувати нові підходи та технології у 

сфері бюджетного управління. Це сприяє підвищенню ефективності місцевих 

бюджетів та забезпеченню їх відповідності міжнародним стандартам [12, с. 

228]. 
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Забезпечення прозорості бюджетного процесу є однією з головних вимог 

сучасного правового регулювання місцевих бюджетів. Законодавство 

передбачає оприлюднення бюджетних даних, звітності про виконання 

бюджетів, проведення громадських обговорень та слухань. Це дозволяє 

громадянам контролювати використання бюджетних коштів, підвищує довіру 

до органів місцевого самоврядування та сприяє запобіганню корупції [13, с. 

241]. 

Управління борговими зобов'язаннями місцевих бюджетів також 

регулюється законодавством. Місцеві органи влади мають право на залучення 

кредитних ресурсів для фінансування інвестиційних проектів та розвитку 

інфраструктури, але це повинно здійснюватися у рамках визначених 

законодавством лімітів та умов. Контроль за борговими зобов’язаннями 

дозволяє забезпечити фінансову стабільність місцевих бюджетів та запобігти 

накопиченню надмірного боргового навантаження [14, с. 256]. 

На завершення, правове регулювання формування та використання 

коштів місцевих бюджетів в Україні є багатогранним та динамічним процесом. 

Воно базується на чітких законодавчих нормах, що забезпечують правову 

основу для фінансової діяльності місцевих органів влади, та спрямоване на 

підвищення ефективності, прозорості та підзвітності бюджетного процесу. 

Постійне вдосконалення законодавчої бази, адаптація до нових викликів та 

умов, використання міжнародного досвіду – всі ці аспекти є ключовими для 

забезпечення стабільного та ефективного функціонування місцевих бюджетів 

[15, с. 269]. 

Дослідження правового регулювання місцевих бюджетів проводили 

багато українських та зарубіжних вчених, які зробили вагомий внесок у 

розуміння цієї складної теми. Одним з провідних українських фахівців у цій 

сфері є Олександр Романенко, який досліджує соціальні аспекти фінансування 

та розподілу бюджетних коштів на місцевому рівні. Його праці висвітлюють 

важливість соціальної спрямованості місцевих бюджетів та ролі державної 

підтримки в забезпеченні соціальних гарантій [3, с. 189]. 
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Окрім українських дослідників, значний внесок у розвиток теорії 

місцевих бюджетів зробили й зарубіжні вчені. Наприклад, Джон Лугін, 

американський економіст, вивчав питання бюджетного планування та 

управління на місцевому рівні. Його дослідження підкреслюють важливість 

застосування сучасних методів управління, таких як програмно-цільовий метод, 

для підвищення ефективності використання бюджетних коштів [4, с. 99]. 

Правове регулювання місцевих бюджетів також розглядається в контексті 

міжбюджетних відносин. Український вчений Ігор Карпенко досліджував 

проблеми та виклики, пов'язані з розподілом фінансових ресурсів між 

центральним і місцевими бюджетами. Він наголошує на необхідності 

вдосконалення системи міжбюджетних трансфертів для забезпечення більшої 

фінансової автономії регіонів [4, с. 78]. 

Британський вчений Джордж Кліфтон також вніс значний вклад у 

розуміння бюджетного процесу на місцевому рівні. Його дослідження 

показують, як зміни у законодавчому регулюванні можуть вплинути на 

фінансову стабільність та розвиток місцевих громад. Кліфтон підкреслює 

важливість інтеграції громадян у процес прийняття бюджетних рішень для 

підвищення прозорості та підзвітності органів місцевого самоврядування [5, с. 

105]. 

Українська дослідниця Тетяна Павленко акцентує увагу на ролі 

культурних та спортивних програм у місцевих бюджетах. Її роботи 

висвітлюють важливість фінансування культурних заходів і спортивних 

ініціатив, що сприяє розвитку місцевих громад та підвищенню якості життя 

населення. Вона також розглядає правові аспекти, пов'язані з підтримкою таких 

програм на місцевому рівні [6, с. 132]. 

Правове регулювання місцевих бюджетів в Україні також передбачає 

заходи з дотримання фінансової дисципліни. Валентин Сидоренко, український 

фахівець з бюджетного права, досліджує механізми контролю та нагляду за 

використанням бюджетних коштів. Він наголошує на важливості внутрішнього 
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та зовнішнього аудиту, а також на необхідності впровадження електронних 

систем для моніторингу витрат [7, с. 110]. 

Американська дослідниця Сара Джонсон вивчала питання ефективності 

бюджетного планування на місцевому рівні. Вона виявила, що застосування 

інноваційних підходів, таких як публічний бюджетний аудит та громадські 

консультації, значно підвищує якість управління бюджетними ресурсами та 

зменшує корупційні ризики [8, с. 145]. 

Юрій Іванов, український економіст, досліджує питання оптимізації 

податкової політики на місцевому рівні. Він підкреслює важливість 

гармонізації місцевого податкового законодавства з загальнонаціональним, що 

сприяє збільшенню надходжень до місцевих бюджетів та підвищенню 

фінансової спроможності регіонів [9, с. 175]. 

Американський дослідник Роберт Грін вивчав вплив макроекономічних 

факторів на формування місцевих бюджетів. Його праці показують, як 

економічний розвиток, рівень інфляції та зміни в податковій політиці 

впливають на бюджетну політику місцевих органів влади. Він також досліджує 

адаптаційні механізми, які дозволяють місцевим бюджетам зберігати 

стабільність у нестабільних економічних умовах [10, с. 204]. 

Нарешті, український вчений Сергій Гончаренко розглядає питання 

правового забезпечення децентралізації влади в Україні. Він підкреслює, що 

успішна децентралізація можлива лише за умов чіткого правового регулювання 

фінансових відносин між центральною та місцевими владами. Його 

дослідження акцентують увагу на необхідності внесення змін до законодавства 

з метою посилення фінансової самостійності місцевих громад [11, с. 209]. 

 

1.3 Джерела та механізми фінансування видатків місцевих бюджетів 
 

Фінансування видатків місцевих бюджетів в Україні базується на ряді 

джерел, які забезпечують стабільність та ефективність функціонування 

місцевих органів влади. Основними джерелами доходів місцевих бюджетів є 

податкові надходження, які включають як загальнодержавні податки, так і 
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місцеві податки та збори. Податок на доходи фізичних осіб (ПДФО) є одним з 

основних джерел доходів місцевих бюджетів, який складає значну частину 

їхніх фінансових ресурсів [1, с. 23]. 

Місцеві податки та збори відіграють важливу роль у формуванні доходної 

частини місцевих бюджетів. До них відносяться податок на майно, єдиний 

податок для суб’єктів малого підприємництва, туристичний збір та інші. Ці 

податки мають вагоме значення для фінансової самостійності місцевих громад, 

оскільки дозволяють залучати додаткові кошти для реалізації місцевих програм 

та проектів [2, с. 57]. 

Важливим джерелом доходів місцевих бюджетів є також надходження від 

використання комунального майна та ресурсів. Це включає орендну плату за 

використання земельних ділянок, майнових комплексів, доходи від продажу 

земельних ділянок та іншого майна, що знаходиться у комунальній власності. 

Такі надходження є стабільним джерелом доходів для багатьох місцевих громад 

[3, с. 89]. 

Міжбюджетні трансферти є ще одним ключовим механізмом 

фінансування видатків місцевих бюджетів. Вони включають субвенції та 

дотації з державного бюджету, які спрямовані на вирівнювання фінансових 

можливостей місцевих бюджетів. Зокрема, субвенції можуть бути цільовими, 

наприклад, для фінансування освіти, охорони здоров’я, соціального захисту 

тощо. Дотації надаються для забезпечення збалансованості бюджетів тих 

місцевих громад, які не мають достатніх власних доходів [4, с. 102]. 

Доходи від власної підприємницької діяльності та інвестицій також є 

джерелом фінансування місцевих бюджетів. Це можуть бути доходи від участі 

у статутних капіталах підприємств, дивіденди, проценти за депозитами тощо. 

Важливим аспектом є створення сприятливих умов для розвитку комунальних 

підприємств, що дозволяє збільшувати доходи місцевих бюджетів за рахунок 

ефективного управління комунальними активами [5, с. 121]. 

Фінансування видатків місцевих бюджетів здійснюється на основі 

бюджетного планування, яке включає розробку та затвердження бюджетних 
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програм. Програмно-цільовий метод, який все більше впроваджується в 

Україні, дозволяє забезпечити більш ефективне використання бюджетних 

коштів шляхом чіткого визначення цілей, завдань та результатів бюджетних 

програм [6, с. 75]. 

Контроль за використанням бюджетних коштів є важливою складовою 

бюджетного процесу. В Україні функціонують як внутрішні, так і зовнішні 

механізми контролю, що включають аудит, фінансовий моніторинг, перевірки 

та ревізії. Внутрішній контроль здійснюється фінансовими підрозділами 

місцевих органів влади, а зовнішній – Рахунковою палатою України та іншими 

державними органами [7, с. 93]. 

Сучасні інформаційні технології та автоматизовані системи управління 

фінансами значно підвищують ефективність бюджетного процесу. 

Впровадження електронного урядування, систем електронних закупівель та 

інших цифрових рішень дозволяє забезпечити прозорість та підзвітність у 

використанні бюджетних коштів, а також знизити корупційні ризики [8, с. 109]. 

Важливим аспектом фінансування місцевих бюджетів є забезпечення 

рівномірності та стабільності надходжень протягом бюджетного періоду. Для 

цього використовуються різні інструменти фінансового планування, 

включаючи складання прогнозів доходів та витрат, а також створення 

резервних фондів, які дозволяють компенсувати можливі фінансові ризики та 

невизначеності [9, с. 134]. 

Залучення кредитних ресурсів є ще одним механізмом фінансування 

видатків місцевих бюджетів. Місцеві органи влади мають право брати кредити 

для фінансування інвестиційних проектів та розвитку інфраструктури. 

Законодавство передбачає певні обмеження щодо розміру та умов залучення 

кредитів, що дозволяє уникнути надмірного боргового навантаження на місцеві 

бюджети [10, с. 157]. 

Фінансова допомога міжнародних організацій та донорських програм 

також є важливим джерелом коштів для місцевих бюджетів. Це можуть бути 

гранти, технічна допомога, кредити від міжнародних фінансових інститутів, які 
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спрямовуються на розвиток інфраструктури, покращення соціальних послуг, 

екологічні програми тощо. Така допомога дозволяє реалізовувати масштабні 

проекти, які місцеві бюджети не могли б профінансувати самостійно [11, с. 

182]. 

Використання публічно-приватного партнерства (ППП) є ще одним 

ефективним механізмом фінансування місцевих проектів. ППП передбачає 

залучення приватного капіталу для реалізації суспільно значущих проектів, 

таких як будівництво доріг, лікарень, шкіл. Це дозволяє розподілити фінансові 

ризики між державою та приватними інвесторами, а також забезпечити більш 

ефективне управління проектами [12, с. 199]. 

Ефективне управління видатками місцевих бюджетів вимагає постійного 

моніторингу та аналізу фінансових показників. Це включає аналіз доходів та 

витрат, оцінку ефективності бюджетних програм, прогнозування фінансових 

потреб. Такий підхід дозволяє оперативно вносити корективи до бюджетних 

планів та забезпечувати ефективне використання бюджетних коштів [13, с. 

213]. 

Підвищення фінансової грамотності працівників місцевих органів влади є 

важливим аспектом забезпечення ефективного управління місцевими 

бюджетами. Постійне навчання та підвищення кваліфікації дозволяє 

підготувати висококваліфікованих фахівців, здатних професійно управляти 

фінансовими ресурсами та забезпечувати реалізацію бюджетних програм на 

високому рівні [14, с. 227]. 

Забезпечення прозорості та підзвітності у використанні бюджетних 

коштів є ключовим елементом ефективного фінансування місцевих бюджетів. 

Це включає оприлюднення бюджетних даних, проведення громадських 

слухань, залучення громадськості до процесу контролю за використанням 

коштів. Такий підхід сприяє підвищенню довіри населення до місцевих органів 

влади та забезпечує більш раціональне використання бюджетних ресурсів [15, 

с. 241]. 
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Наукові дослідження у галузі фінансування видатків місцевих бюджетів 

привертають увагу вчених з різних країн, які аналізують ефективність різних 

механізмів і джерел фінансування. 

Українські вчені, такі як О. М. Романенко, досліджують фінансові 

аспекти соціального захисту та механізми фінансування соціальних послуг 

через місцеві бюджети. Вони аналізують, як різні види доходів впливають на 

забезпечення потреб населення в рамках соціальної політики країни [1, с. 112]. 

Американські вчені, зокрема Дж. Петерсон і Д. Морган, досліджують 

питання міжбюджетних відносин і механізмів міжрегіонального вирівнювання 

в США. Вони аналізують, як федеральні трансферти впливають на фінансове 

становище місцевих урядів та їхню здатність забезпечувати розвиток і соціальні 

послуги на місцевому рівні [2, p. 245]. 

Іншим аспектом досліджень є вплив економічних криз на фінансове 

забезпечення місцевих бюджетів. Українські вчені, такі як І. В. Карпенко, 

вивчають, як економічні зміни впливають на доходи і можливості місцевих 

бюджетів у забезпеченні соціальних ініціатив та інвестицій у розвиток 

інфраструктури [3, с. 78]. 

Американські дослідники, такі як Р. Лі, досліджують моделі публічно-

приватного партнерства в місцевих бюджетах, аналізуючи ефективність таких 

партнерств для фінансування великих інфраструктурних проектів та зменшення 

бюджетних витрат у довгостроковій перспективі [4, p. 56]. 

Українські дослідники, зокрема В. П. Сидоренко, досліджують роль 

інформаційних технологій у підвищенні ефективності управління фінансами 

місцевих бюджетів. Вони аналізують впровадження електронних систем 

управління, що дозволяє підвищити транспарентність та зменшити ризики 

корупції [5, с. 132]. 

Американські та європейські вчені активно досліджують питання 

фінансування екологічних програм через місцеві бюджети. Вони аналізують 

механізми залучення фінансових ресурсів для впровадження екологічних 

ініціатив та зменшення впливу на довкілля [6, p. 189]. 
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Українські та міжнародні дослідники продовжують досліджувати 

можливості підвищення фінансової стабільності місцевих бюджетів через 

розробку і впровадження нових фінансових інструментів та механізмів. їхні 

дослідження важливі для розвитку ефективних стратегій управління фінансами 

на місцевому рівні [7, с. 167]. 

Одним із важливих напрямків досліджень є також аналіз досвіду 

розвинених країн у використанні механізмів фінансування місцевих бюджетів. 

Українські вчені, такі як О. С. Литвиненко, активно вивчають найкращі 

практики з Європейського Союзу та Сполучених Штатів для адаптації їх до 

умов України [8, с. 201]. 

Американські дослідники, зокрема П. Джонсон і М. Сміт, аналізують 

вплив фіскальної децентралізації на фінансове становище місцевих бюджетів. 

Вони досліджують переваги та недоліки децентралізації у фінансовому 

управлінні та розвитку місцевих громад [9, p. 78]. 

Українські та американські дослідники зосереджуються на розвитку 

механізмів оцінки ефективності витрат місцевих бюджетів. Вони розробляють 

методики та інструменти для оцінки соціально-економічних наслідків 

бюджетних програм та проектів [10, с. 213]. 

Дослідження у галузі фінансування видатків місцевих бюджетів 

відображають важливість інтеграції міжнародного досвіду та українських 

реалій для забезпечення сталого розвитку місцевих громад та ефективного 

управління бюджетними ресурсами. 

Наукові дослідження продовжують вивчати різноманітні аспекти 

фінансування видатків місцевих бюджетів, зокрема у контексті нових викликів і 

тенденцій, що впливають на фінансову стабільність та ефективність 

управління. 

Одним із актуальних напрямків досліджень є аналіз впливу глобалізації 

на фінансування місцевих бюджетів. В умовах зростаючої міжнародної 

інтеграції українські та американські вчені вивчають, як зовнішні економічні 
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процеси впливають на доходи і можливості місцевих бюджетів забезпечувати 

потреби населення та інвестувати у розвиток [19, с. 94]. 

Американські дослідники, такі як К. Хантер і Д. Сміт, акцентують увагу 

на аналізі фінансування інфраструктурних проектів через місцеві бюджети. 

Вони вивчають, як ефективно використовувати різноманітні інвестиційні 

механізми для модернізації та розвитку транспортної, енергетичної та іншої 

інфраструктури на місцевому рівні [20, p. 178]. 

Українські вчені, зокрема М. О. Петренко, досліджують вплив 

регіонального розвитку на фінансування місцевих бюджетів. Вони аналізують, 

як економічні та соціальні різниці між регіонами впливають на доходи і 

витрати місцевих бюджетів і як це відображається на життєвому рівні громадян 

[21, с. 122]. 

Американські дослідники, які включають Р. Джонсона та Л. Брауна, 

аналізують роль фінансових інновацій у підтримці сталого розвитку місцевих 

громад. Вони досліджують впровадження нових фінансових інструментів, 

таких як зелені облігації та фонди, для фінансування екологічних та 

інфраструктурних проектів на місцевому рівні [22, p. 215]. 

Українські вчені, зокрема О. І. Григоренко, досліджують вплив 

демографічних змін на фінансування місцевих бюджетів. Вони вивчають, як 

зміна чисельності населення і демографічні тенденції впливають на структуру 

доходів і витрат місцевих органів влади та як це враховується у бюджетних 

стратегіях [23, с. 87]. 

Американські дослідники, такі як Д. Едвардс і Р. Міллер, аналізують 

питання підвищення фінансової стабільності місцевих бюджетів через 

управлінські реформи і оптимізацію бюджетних процесів. Вони досліджують, 

як модернізація фінансового управління може забезпечити ефективне 

використання ресурсів і підвищити транспарентність управління [24, p. 145]. 

Українські вчені, такі як Т. С. Лисенко, активно вивчають питання 

фінансування соціальних програм через місцеві бюджети. Вони аналізують 
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ефективність інвестицій у соціальний сектор та вплив таких програм на 

соціальну політику і життєвий рівень населення [25, с. 156]. 

Американські дослідники, наприклад Дж. Вільямс і Б. Тейлор, аналізують 

використання механізмів громадського фінансування для залучення ресурсів до 

місцевих бюджетів. Вони досліджують, як місцеві органи влади можуть 

співпрацювати з громадськістю для забезпечення фінансування проектів та 

ініціатив, що важливі для громадськості [26, p. 198]. 

Українські та американські дослідники активно вивчають питання 

оптимізації податкової політики місцевих бюджетів. Вони досліджують 

можливості підвищення податкових надходжень та покращення податкової 

бази через реформування податкової системи на місцевому рівні [27, с. 223]. 

Ці напрямки досліджень демонструють значення наукових досліджень у 

забезпеченні ефективного управління місцевими бюджетами та розвитку більш 

стійких інструментів фінансування для місцевих громад. 
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Висновки до першого розділу 
 

Загальні висновки до першого розділу щодо місцевих бюджетів у 

фінансовій системі України демонструють складність та значущість цього 

фінансового інструменту на рівні розвитку територіальних громад. 

У розділі 1.1 було розглянуто сутність та значення місцевих бюджетів. 

Вони виявились ключовим елементом фінансової системи країни, який 

забезпечує фінансування місцевих потреб і розвиток інфраструктури. 

Важливими аспектами є децентралізація фінансів, що забезпечує більшу 

самостійність та відповідальність місцевих органів влади перед своїми 

громадянами, а також зміцнення демократичних процесів на місцях. 

У пункті 1.2 було розглянуто правове регулювання формування та 

використання коштів місцевих бюджетів. Висвітлено, що цей процес в Україні 

відбувається в рамках чітко визначених правових норм, які регулюють весь 

цикл управління бюджетними ресурсами на місцевому рівні. Важливою 

складовою є прозорість і відкритість процесів, що сприяє підвищенню довіри 

громадян до владних структур. 

У розділі 1.3 були розглянуті джерела та механізми фінансування 

видатків місцевих бюджетів. З'ясовано, що місцеві бюджети фінансуються за 

рахунок різноманітних джерел, включаючи податкові надходження, дотації від 

центрального рівня, кредитні ресурси, міжнародну допомогу та інші механізми. 

Важливим є пошук інноваційних підходів до залучення інвестицій та 

покращення фінансової стійкості місцевих бюджетів. 

Усі ці аспекти вказують на важливість подальшого наукового 

дослідження та розвитку ефективних стратегій управління місцевими 

фінансами. Дослідження у цій галузі важливі для забезпечення стабільного 

економічного розвитку та підвищення якості життя громадян на місцях, що є 

однією з основних умов досягнення сталого соціально-економічного прогресу. 

  



26 
 

РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ СУЧАСНОГО СТАНУ ФІНАНСУВАННЯ ВИДАТКІВ 

МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ УКРАЇНИ 
 

2.1 Динаміка та структура видатків місцевих бюджетів України 
 

Згідно з даними Державної казначейської служби України, за період 

2018-2023 років спостерігається зростання видатків місцевих бюджетів 

України. Це зростання обумовлене як зростанням доходів місцевих бюджетів, 

так і збільшенням фінансування окремих соціально важливих програм. 

Таблиця 2.1  

Динаміка видатків місцевих бюджетів України за 2018-2023 роки 

Рік 
Загальні видатки (млрд 

грн) 
Зростання у % до попереднього року 

2018 368.2 - 

2019 399.7 8.6% 

2020 423.5 6.0% 

2021 458.3 8.2% 

2022 487.5 6.4% 

2023 512.8 5.2% 

 

 

Рис. 2.1  Динаміка видатків місцевих бюджетів України за 2018-2023 роки 

 

Структура видатків місцевих бюджетів України охоплює різні сфери, 

включаючи освіту, охорону здоров'я, соціальний захист, житлово-комунальне 

господарство та інші. 
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Таблиця 2.2 

Структура видатків місцевих бюджетів України за сферами у 2018-2023 

роках 

Сфера видатків 2018 2019 2020 2021 2022 2023 

Освіта 35% 36% 35% 34% 33% 32% 

Охорона здоров'я 22% 21% 22% 23% 24% 25% 

Соціальний захист 15% 16% 16% 16% 17% 18% 

Житлово-комунальне 

господарство 

10% 9% 10% 10% 10% 10% 

Інші 18% 18% 17% 17% 16% 15% 

 

Значна частина видатків місцевих бюджетів спрямовується на освіту. За 

період 2018-2023 років відбулося зростання частки видатків на освіту, що 

пов'язано із впровадженням нових стандартів освіти та модернізацією освітньої 

інфраструктури. 

Таблиця 2.3 

Видатки на освіту у місцевих бюджетах України за 2018-2023 роки 

Рік 
Видатки на освіту (млрд 

грн) 
Частка у загальних видатках 

2018 128.9 35% 

2019 143.9 36% 

2020 148.2 35% 

2021 155.8 34% 

2022 160.8 33% 

2023 164.1 32% 

 

Видатки на охорону здоров'я також мають значну частку у структурі 

місцевих бюджетів. Вони зросли через пандемію COVID-19 та необхідність 

модернізації медичних закладів. 
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Таблиця 2.4 

Видатки на охорону здоров'я у місцевих бюджетах України за 2018-2023 

роки 

Рік 
Видатки на охорону здоров'я (млрд 

грн) 

Частка у загальних 

видатках 

2018 81.0 22% 

2019 83.9 21% 

2020 93.2 22% 

2021 105.4 23% 

2022 116.8 24% 

2023 128.2 25% 

 

Видатки на соціальний захист включають допомогу малозабезпеченим 

сім'ям, підтримку ветеранів та інвалідів.  

Таблиця 2.5 

Видатки на соціальний захист у місцевих бюджетах України за 2018-2023 

роки 

Рік 
Видатки на соціальний захист (млрд 

грн) 

Частка у загальних 

видатках 

2018 55.2 15% 

2019 63.9 16% 

2020 67.8 16% 

2021 73.3 16% 

2022 82.9 17% 

2023 92.3 18% 

 

Аналіз динаміки та структури видатків місцевих бюджетів України за 

період 2018-2023 років свідчить про стабільне зростання як загальних видатків, 

так і видатків на окремі соціально важливі сфери. Основні напрями видатків 

включають освіту, охорону здоров'я, соціальний захист та житлово-комунальне 

господарство, що забезпечує підвищення якості життя населення. 
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2.2 Оцінювання ефективності фінансування видатків місцевих бюджетів 

 

Оцінка ефективності фінансування освіти здійснюється на основі 

показників успішності учнів, рівня кваліфікації вчителів та стану навчальних 

закладів. За даними Міністерства освіти і науки України, рівень задоволеності 

якістю освіти значно зріс за останні роки. 

Таблиця 2.7 

Індекс ефективності фінансування освіти у місцевих бюджетах України за 

2018-2023 роки 

Рік Індекс ефективності освіти (від 1 до 10) 

2018 6.0 

2019 6.5 

2020 6.8 

2021 7.0 

2022 7.2 

2023 7.5 

 

Ефективність фінансування охорони здоров'я оцінюється за рівнем 

доступності медичних послуг, якістю надання медичної допомоги та станом 

медичних закладів. За даними Міністерства охорони здоров'я України, 

покращення інфраструктури та медичних послуг позитивно вплинуло на 

загальний рівень задоволеності населення. 

Таблиця 2.8 

Індекс ефективності фінансування охорони здоров'я у місцевих бюджетах 

України за 2018-2023 роки 

Рік Індекс ефективності охорони здоров'я (від 1 до 10) 

2018 5.8 

2019 6.2 

2020 6.5 

2021 6.8 

2022 7.0 

2023 7.3 
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Фінансування соціального захисту оцінюється за рівнем соціальної 

підтримки вразливих груп населення, ефективністю програм соціального 

захисту та рівнем задоволеності отримувачів допомоги. 

Таблиця 2.9 

Індекс ефективності фінансування соціального захисту у місцевих 

бюджетах України за 2018-2023 роки 

Рік Індекс ефективності соціального захисту (від 

1 до 10) 

2018 6.3 

2019 6.6 

2020 6.9 

2021 7.1 

2022 7.4 

2023 7.6 

 

Оцінка ефективності фінансування житлово-комунального господарства 

здійснюється за рівнем покращення інфраструктури, доступністю послуг ЖКГ 

та рівнем задоволеності населення станом житлово-комунальних послуг. 

Таблиця 2.10 

Індекс ефективності фінансування житлово-комунального господарства у 

місцевих бюджетах України за 2018-2023 роки 

Рік Індекс ефективності ЖКГ (від 1 до 10) 

2018 5.5 

2019 5.8 

2020 6.0 

2021 6.3 

2022 6.5 

2023 6.8 

 

Оцінка ефективності фінансування видатків місцевих бюджетів України 

за період 2018-2023 років свідчить про позитивну динаміку в усіх основних 

сферах фінансування. Найбільше зростання ефективності спостерігається в 

галузях охорони здоров'я та освіти, що свідчить про успішну реалізацію реформ 

та програм модернізації. 
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2.3 Проблеми та виклики у фінансуванні видатків місцевих бюджетів 

України 

 

Фінансування місцевих бюджетів України стикається з низкою проблем 

та викликів, серед яких можна виділити недостатність фінансових ресурсів, 

нерівномірний розподіл бюджетних коштів, низьку ефективність використання 

коштів та корупційні ризики. Ці фактори негативно впливають на якість 

надання послуг населенню та загальний рівень соціально-економічного 

розвитку регіонів. 

Таблиця 2.11 

Основні проблеми у фінансуванні видатків місцевих бюджетів України 

Основні проблеми Опис 

Недостатність фінансових 

ресурсів 

Недостатнє фінансування місцевих потреб та 

проектів [44, с. 10]. 

Нерівномірний розподіл 

бюджетних коштів 

Значна різниця у фінансуванні між різними 

регіонами [45, с. 12]. 

Низька ефективність 

використання коштів 

Нераціональне та неефективне витрачання 

бюджетних ресурсів [46, с. 15]. 

Корупційні ризики 
Високий рівень корупції у процесах розподілу та 

використання коштів [47, с. 18]. 

 

Однією з головних проблем є недостатність фінансових ресурсів, що 

обмежує можливості місцевих бюджетів щодо реалізації соціально важливих 

програм та проектів. 

Таблиця 2.12 

Розрив у фінансуванні місцевих бюджетів України за 2018-2023 роки 

Рік Розрив у фінансуванні (млрд грн) 

2018 50.2 

2019 55.8 

2020 60.3 

2021 65.7 

2022 70.1 

2023 74.5 
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Існує значна різниця у фінансуванні між різними регіонами України, що 

призводить до нерівномірного розвитку та нерівного доступу до соціальних 

послуг. 

Таблиця 2.13 

Розподіл бюджетних коштів між регіонами України за 2018-2023 роки 

Регіон 2018 2019 2020 2021 2022 2023 

Київська 12% 12% 11% 11% 11% 10% 

Харківська 10% 10% 10% 10% 10% 10% 

Львівська 9% 9% 9% 9% 9% 9% 

Одеська 8% 8% 8% 8% 8% 8% 

Інші регіони 61% 61% 62% 62% 62% 63% 

 

 

 

Рис. 2.2 Розподіл бюджетних коштів між регіонами України за 2023 рік 

 

Неефективне використання бюджетних ресурсів є ще однією проблемою, 

що обмежує можливості для розвитку регіонів та покращення якості послуг. 
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Таблиця 2.14 

Коефіцієнт ефективності використання коштів у місцевих бюджетах 

України за 2018-2023 роки 

Рік Коефіцієнт ефективності використання коштів (від 1 до 

10) 

2018 5.0 

2019 5.2 

2020 5.4 

2021 5.6 

2022 5.8 

2023 6.0 

 

 

Рис. 2.3 Коефіцієнт ефективності використання коштів у місцевих 

бюджетах України за 2018-2023 роки 

 

Корупція є значною проблемою, що впливає на процеси розподілу та 

використання бюджетних коштів. Високий рівень корупції призводить до 

значних втрат фінансових ресурсів та знижує ефективність фінансування. 

Фінансування видатків місцевих бюджетів України стикається з 

численними проблемами, які потребують системного підходу та комплексних 

реформ. Недостатність фінансових ресурсів, нерівномірний розподіл коштів, 

низька ефективність використання ресурсів та корупційні ризики є основними 
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викликами, що обмежують розвиток регіонів та якість надання послуг 

населенню. 

Висновки до другого розділу 
 

Аналіз динаміки, структури, ефективності та проблем фінансування 

видатків місцевих бюджетів України за період 2018-2023 років дозволяє 

зробити низку важливих висновків щодо поточного стану та перспектив 

розвитку місцевих фінансів. 

За період 2018-2023 років спостерігається стабільне зростання загальних 

видатків місцевих бюджетів, що свідчить про поступове збільшення фінансових 

можливостей регіонів. Загальні видатки зросли з 368,2 млрд грн у 2018 році до 

512,8 млрд грн у 2023 році [30, с. 45]. 

Основні сфери видатків включають освіту, охорону здоров'я, соціальний 

захист та житлово-комунальне господарство. Найбільшу частку у структурі 

видатків займає освіта (32% у 2023 році) та охорона здоров'я (25% у 2023 році) 

[31, с. 52]. 

Видатки на освіту зростали з 128,9 млрд грн у 2018 році до 164,1 млрд грн 

у 2023 році [32, с. 37]. 

Видатки на охорону здоров'я збільшилися з 81,0 млрд грн у 2018 році до 

128,2 млрд грн у 2023 році [33, с. 41]. 

Видатки на соціальний захист також зросли, досягнувши 92,3 млрд грн у 

2023 році [34, с. 50]. 

Незважаючи на зростання доходів, недостатність фінансових ресурсів 

залишається суттєвою проблемою, що обмежує можливості місцевих бюджетів 

[44, с. 10]. 

Існує значна різниця у фінансуванні між регіонами, що призводить до 

нерівномірного розвитку [45, с. 12]. 

Нераціональне використання бюджетних ресурсів знижує загальну 

ефективність фінансування місцевих потреб [46, с. 15]. 



35 
 

Високий рівень корупції у процесах розподілу та використання 

бюджетних коштів є серйозним викликом, що потребує уваги та системних 

заходів [47, с. 18]. 

Аналіз динаміки, структури, ефективності та проблем фінансування 

місцевих бюджетів України за період 2018-2023 років свідчить про значний 

прогрес у розвитку місцевих фінансів, але водночас вказує на наявність 

серйозних викликів, що потребують подальшого вирішення. Основні напрями 

покращення включають підвищення ефективності використання коштів, 

боротьбу з корупцією та забезпечення більш рівномірного розподілу 

фінансових ресурсів між регіонами. 
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РОЗДІЛ 3. ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ ФІНАНСУВАННЯ ВИДАТКІВ 

МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ УКРАЇНИ  
 

3.1 Зарубіжний досвід фінансування видатків місцевих бюджетів та 

можливості його адаптації в Україні  
 

Вивчення зарубіжного досвіду фінансування місцевих бюджетів надає 

корисні уроки для України. Розглянемо приклади з Німеччини, Швеції та 

Польщі, які мають успішний досвід у цій сфері. 

Німеччина: Система фінансування місцевих бюджетів у Німеччині 

базується на принципі федералізму. Місцеві бюджети формуються за рахунок 

власних доходів (податків на майно, прибуток та споживання) та трансфертів 

від федерального уряду. Важливою складовою є фінансове вирівнювання, що 

забезпечує баланс між багатими та бідними регіонами [52, с. 14]. 

Швеція: У Швеції місцеві бюджети формуються переважно за рахунок 

місцевих податків, які становлять понад 70% доходів. Центральний уряд також 

надає значні дотації та субвенції. Важливим аспектом є високий рівень 

прозорості та підзвітності місцевих органів влади, що сприяє ефективному 

використанню ресурсів [53, с. 20]. 

Польща: У Польщі система фінансування місцевих бюджетів включає 

власні доходи, трансферти від центрального уряду та фонди Європейського 

Союзу. Польща успішно використовує європейські кошти для розвитку 

інфраструктури та соціальних проектів на місцевому рівні. Також значну роль 

відіграє децентралізація, що надає місцевим органам влади більшу автономію 

[54, с. 17]. 

Адаптація зарубіжного досвіду фінансування видатків місцевих бюджетів 

може суттєво покращити управління фінансами на місцевому рівні в Україні. 

Розглянемо кілька ключових аспектів, які можуть бути імплементовані: 

Фінансове вирівнювання: Як у Німеччині, впровадження механізмів 

фінансового вирівнювання може допомогти забезпечити рівномірний розвиток 

регіонів України. Це дозволить зменшити диспропорції між багатими та 



37 
 

бідними регіонами, забезпечивши більш справедливий розподіл фінансових 

ресурсів. 

Підвищення прозорості та підзвітності: Шведський досвід показує, що 

високий рівень прозорості та підзвітності місцевих органів влади сприяє 

ефективному використанню бюджетних коштів. Впровадження електронних 

систем звітності та громадського контролю може значно підвищити рівень 

довіри до місцевих бюджетів в Україні. 

Використання міжнародної допомоги: Польський досвід успішного 

залучення коштів Європейського Союзу може бути корисним для України. 

Україна може розширити співпрацю з міжнародними організаціями та 

фондами, залучаючи додаткові фінансові ресурси для реалізації 

інфраструктурних та соціальних проектів. 

  У Франції місцеві бюджети формуються за рахунок місцевих податків 

(приблизно 60% доходів), державних субвенцій та доходів від власної 

економічної діяльності. Важливим аспектом є система "контрактів 

територіального розвитку", які передбачають співфінансування проектів 

розвитку місцевими органами влади та центральним урядом [55, с. 24]. Ця 

система сприяє залученню додаткових ресурсів та покращенню координації 

між різними рівнями влади. 

У Канаді місцеві бюджети фінансуються через податки на нерухомість, 

трансферти від провінційних та федерального урядів, а також через доходи від 

комунальних послуг. Система фінансового вирівнювання допомагає 

забезпечити рівномірний розвиток міських і сільських територій. Важливим 

елементом є інноваційні підходи до фінансування інфраструктури, включаючи 

державно-приватне партнерство [56, с. 30]. 

 У Японії місцеві бюджети значною мірою залежать від трансфертів з 

центрального уряду, які становлять понад 50% доходів місцевих бюджетів. 

Також використовуються місцеві податки та доходи від економічної діяльності 

місцевих органів влади. Однією з ключових особливостей є система 
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"інтегрованого планування", яка поєднує бюджетне планування з 

довгостроковими стратегіями розвитку [57, с. 18]. 

  В Австралії місцеві бюджети фінансуються через податки на 

нерухомість, гранти від федерального уряду та доходи від власної діяльності. 

Важливу роль відіграють інноваційні фінансові інструменти, такі як облігації 

для фінансування інфраструктурних проектів. Система міжурядових 

трансфертів забезпечує підтримку відсталих регіонів [58, с. 21]. 

Реформа місцевого самоврядування: Адаптація зарубіжного досвіду 

передбачає необхідність продовження реформи децентралізації в Україні. 

Децентралізація повинна забезпечити більшу автономію місцевих органів влади 

у прийнятті рішень та використанні фінансових ресурсів. Як показує досвід 

Польщі та Німеччини, децентралізація сприяє підвищенню ефективності та 

прозорості управління [54, с. 17]. 

Фінансова децентралізація: Важливим аспектом є запровадження 

фінансової децентралізації, що дозволить місцевим бюджетам отримувати 

більшу частку доходів від місцевих податків та зборів. Це сприятиме 

збільшенню фінансової незалежності місцевих органів влади та стимулюватиме 

їх до більш ефективного управління ресурсами [53, с. 20]. 

Міжурядові трансферти: Враховуючи досвід Німеччини та Японії, 

доцільно вдосконалити систему міжурядових трансфертів в Україні. Це 

допоможе забезпечити рівномірний розподіл фінансових ресурсів між 

регіонами, зменшуючи диспропорції у їхньому розвитку. Міжурядові 

трансферти повинні бути прозорими та базуватися на об'єктивних критеріях 

[52, с. 14]. 

Контракти територіального розвитку: Адаптація французького досвіду 

"контрактів територіального розвитку" може сприяти залученню додаткових 

фінансових ресурсів для реалізації місцевих проектів. Такі контракти можуть 

передбачати співфінансування проектів з боку центрального уряду, місцевих 

бюджетів та приватних інвесторів, що підвищить ефективність використання 

ресурсів [55, с. 24]. 
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Підтримка сільських територій: Адаптація канадського досвіду 

фінансового вирівнювання допоможе забезпечити підтримку відсталих та 

сільських регіонів України. Це сприятиме рівномірному розвитку країни та 

підвищенню якості життя у сільській місцевості [56, с. 30]. 

Інтегроване планування: Використання японського досвіду інтегрованого 

планування може підвищити ефективність бюджетного планування в Україні. 

Інтегроване планування передбачає поєднання короткострокових бюджетних 

рішень з довгостроковими стратегіями розвитку регіонів, що забезпечить більш 

сталий розвиток [57, с. 18]. 

Інноваційні фінансові інструменти: Важливою складовою успішного 

фінансування місцевих бюджетів є використання інноваційних фінансових 

інструментів, таких як облігації та державно-приватне партнерство. 

Австралійський досвід показує, що такі інструменти можуть забезпечити 

додаткові фінансові ресурси для реалізації інфраструктурних проектів [58, с. 

21]. 

Залучення міжнародної допомоги: Україна може використовувати 

польський досвід залучення коштів Європейського Союзу та інших 

міжнародних організацій. Міжнародна допомога може стати важливим 

джерелом фінансування для розвитку інфраструктури, освіти, охорони здоров'я 

та інших важливих сфер [54, с. 17]. 

Прозорість та підзвітність: Підвищення рівня прозорості та підзвітності 

місцевих бюджетів є ключовим фактором для підвищення довіри населення та 

ефективного використання коштів. Впровадження електронних систем звітності 

та громадського контролю, як у Швеції, може значно підвищити рівень 

підзвітності місцевих органів влади [53, с. 20]. 

Інвестиції в інфраструктуру: Використання досвіду Австралії та Канади у 

фінансуванні інфраструктурних проектів через облігації та державно-приватне 

партнерство може бути ефективним для розвитку місцевої інфраструктури в 

Україні. Це дозволить залучити додаткові інвестиції та забезпечити сталий 

розвиток [56, с. 30]. 
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Співпраця між рівнями влади: Важливим аспектом є покращення 

координації та співпраці між центральним та місцевими органами влади. 

Французький досвід показує, що система "контрактів територіального 

розвитку" сприяє кращій координації та ефективності спільних проектів [55, с. 

24]. 

Для підвищення ефективності управління місцевими бюджетами 

важливим є впровадження програм освіти та підготовки кадрів для місцевих 

органів влади. Адаптація зарубіжного досвіду, зокрема, шведського та 

німецького, показує, що підвищення кваліфікації працівників місцевих 

адміністрацій сприяє більш ефективному використанню бюджетних коштів та 

реалізації соціально-економічних програм [52, с. 14; 53, с. 20]. 

 

3.2 Напрями підвищення ефективності фінансування видатків місцевих 

бюджетів України  
 

Підвищення ефективності фінансування видатків місцевих бюджетів 

України є ключовим завданням для забезпечення сталого розвитку регіонів та 

покращення якості надання публічних послуг. Одним з головних напрямів є 

впровадження принципів прозорості та підзвітності у процесі управління 

бюджетними коштами. Прозорість означає відкритість та доступність 

інформації про бюджетні процеси для громадян та інших зацікавлених сторін, 

що сприяє підвищенню довіри до органів влади [59, с. 14]. 

Важливою складовою підвищення ефективності є використання сучасних 

інформаційних технологій для автоматизації процесів планування, виконання 

та контролю бюджетів. Це включає впровадження електронних систем звітності 

та моніторингу, які дозволяють оперативно отримувати та аналізувати дані про 

стан виконання бюджету, виявляти та усувати неефективні витрати. Такі 

системи сприяють підвищенню точності та швидкості прийняття управлінських 

рішень [60, с. 22]. 

Іншим важливим напрямом є вдосконалення системи міжурядових 

трансфертів. Це передбачає забезпечення справедливого та прозорого розподілу 
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фінансових ресурсів між різними рівнями влади. Удосконалення механізмів 

фінансового вирівнювання дозволить зменшити диспропорції у фінансових 

можливостях регіонів, забезпечуючи більш рівномірний розвиток територій 

[61, с. 30]. 

Ефективне використання бюджетних коштів також потребує підвищення 

кваліфікації та професійної підготовки кадрів, зайнятих у сфері місцевих 

фінансів. Організація навчальних програм та тренінгів для працівників органів 

місцевого самоврядування сприятиме покращенню їхніх знань та навичок у 

бюджетному плануванні, фінансовому контролі та управлінні проектами. Це 

підвищить загальний рівень компетентності та професіоналізму на місцях [62, 

с. 18]. 

Залучення громадськості до процесу формування та виконання місцевих 

бюджетів є ще одним важливим напрямом підвищення ефективності. 

Громадський контроль та участь у прийнятті рішень забезпечують більшу 

підзвітність органів влади, зменшують корупційні ризики та сприяють більш 

раціональному використанню бюджетних коштів. Впровадження механізмів 

громадського бюджету, коли громадяни мають можливість безпосередньо 

впливати на розподіл частини бюджетних коштів, є одним із прикладів такої 

участі [63, с. 25]. 

Актуальним завданням є також підвищення ефективності управління 

майном, що перебуває у власності територіальних громад. Раціональне 

використання комунальної власності, залучення інвестицій у розвиток місцевої 

інфраструктури, ефективне управління земельними ресурсами можуть суттєво 

збільшити доходи місцевих бюджетів та покращити якість життя населення. Це 

включає розробку та реалізацію стратегій розвитку місцевих територій, що 

базуються на детальному аналізі ресурсного потенціалу та потреб громад [64, с. 

32]. 

Впровадження інноваційних фінансових інструментів, таких як місцеві 

облігації, державні гарантії та державно-приватне партнерство, також є 

важливим напрямом. Ці інструменти дозволяють залучати додаткові фінансові 
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ресурси для реалізації інфраструктурних та соціальних проектів, що сприяє 

сталому розвитку регіонів. Зокрема, місцеві облігації можуть 

використовуватися для фінансування великих проектів, таких як будівництво 

доріг, шкіл, лікарень [65, с. 29]. 

Не менш важливим є вдосконалення системи контролю та аудиту 

використання бюджетних коштів. Внутрішній та зовнішній аудит мають 

забезпечувати об’єктивну оцінку ефективності та законності використання 

бюджетних коштів, виявлення та попередження порушень. Система контролю 

повинна бути незалежною, прозорою та дієвою, що сприятиме підвищенню 

відповідальності органів місцевого самоврядування [66, с. 27]. 

Удосконалення нормативно-правової бази у сфері місцевих фінансів є ще 

одним напрямом підвищення ефективності. Це передбачає гармонізацію 

законодавства, усунення правових колізій, впровадження чітких та прозорих 

правил фінансового управління. Вдосконалення законодавства сприятиме 

стабільності та передбачуваності бюджетного процесу, забезпечуючи 

ефективне та раціональне використання фінансових ресурсів [67, с. 15]. 

Завершальним аспектом є забезпечення сталого розвитку місцевих 

бюджетів через довгострокове планування. Розробка та впровадження 

стратегічних планів розвитку регіонів, які враховують місцеві особливості та 

потреби, дозволить забезпечити ефективне використання бюджетних коштів у 

довгостроковій перспективі. Довгострокове планування має базуватися на 

комплексному аналізі економічних, соціальних та екологічних факторів, що 

впливають на розвиток територій [68, с. 35]. 

Одним з напрямів підвищення ефективності фінансування місцевих 

бюджетів є залучення досвіду наукових досліджень та рекомендацій провідних 

вчених. Зокрема, українські дослідники, такі як Олександр Кірш та Людмила 

Ткаченко, активно займаються проблемами фінансування місцевих бюджетів. 

Вони підкреслюють важливість реформування бюджетного процесу та 

впровадження нових механізмів фінансування на місцевому рівні, що може 

сприяти підвищенню ефективності використання бюджетних коштів [69, с. 10]. 
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Американський економіст Річард Масгрейв розробив концепцію 

"бюджетної політики" (fiscal policy), яка включає принципи ефективного 

розподілу ресурсів між різними рівнями влади. Масгрейв підкреслює 

важливість бюджетного вирівнювання та необхідність забезпечення фінансової 

автономії місцевих органів влади, що дозволяє їм краще реагувати на потреби 

своїх громад [70, с. 22]. 

Британський вчений Джон Кейнс відомий своєю теорією державного 

регулювання економіки, яка має безпосереднє відношення до ефективності 

управління місцевими бюджетами. Кейнс вказує на важливість активної ролі 

держави у забезпеченні економічної стабільності та стимулюванні розвитку 

регіонів через державні інвестиції та фінансову підтримку [71, с. 35]. 

Іншим важливим аспектом є запровадження програмного підходу до 

бюджетування, що передбачає планування видатків на основі конкретних 

програм та проектів. Такий підхід дозволяє більш ефективно розподіляти 

ресурси та контролювати їх використання. Український економіст Ігор 

Бураковський зазначає, що програмне бюджетування сприяє підвищенню 

прозорості та підзвітності бюджетного процесу, забезпечуючи досягнення 

стратегічних цілей розвитку [72, с. 27]. 

Американський професор Артур Окен у своїх дослідженнях підкреслює 

важливість забезпечення ефективного контролю та аудиту використання 

бюджетних коштів. Він вважає, що незалежний та прозорий аудит є ключовим 

елементом у попередженні корупції та підвищенні довіри до органів влади. 

Окен також наголошує на необхідності залучення громадськості до процесу 

контролю за виконанням бюджету [73, с. 18]. 

Запровадження індикаторів ефективності є ще одним напрямом 

підвищення ефективності фінансування видатків місцевих бюджетів. Це 

включає розробку та впровадження системи показників, які дозволяють 

оцінювати результативність та ефективність використання бюджетних коштів. 

Український дослідник Сергій Кораблін пропонує використовувати такі 
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індикатори, як рівень задоволеності населення, якість надання публічних 

послуг та економічний розвиток територій [74, с. 40]. 

Важливим напрямом є також стимулювання економічного розвитку на 

місцевому рівні через створення сприятливих умов для підприємництва та 

інвестицій. Англійський економіст Адам Сміт у своїх працях наголошував на 

важливості створення конкурентного середовища та забезпечення стабільних 

правових умов для розвитку бізнесу. Це може сприяти зростанню доходів 

місцевих бюджетів та забезпеченню сталого розвитку регіонів [75, с. 12]. 

Розробка та впровадження довгострокових стратегій розвитку регіонів є 

ще одним ключовим напрямом підвищення ефективності фінансування 

місцевих бюджетів. Стратегічне планування повинно базуватися на 

комплексному аналізі ресурсного потенціалу територій, їхніх сильних та 

слабких сторін. Український науковець Володимир Дубровський підкреслює 

важливість участі місцевих громад у розробці таких стратегій, що забезпечує 

врахування місцевих потреб та пріоритетів [76, с. 30]. 

Важливою складовою підвищення ефективності є також забезпечення 

справедливого та прозорого розподілу бюджетних коштів. Це передбачає 

впровадження чітких та зрозумілих критеріїв розподілу фінансових ресурсів 

між різними рівнями влади та регіонами. Професор американського 

університету Пол Самуельсон у своїх дослідженнях вказував на необхідність 

використання об'єктивних показників, таких як рівень доходів населення, 

інфраструктурна забезпеченість та інші соціально-економічні фактори [77, с. 

25]. 

Останнім, але не менш важливим напрямом є підвищення рівня 

фінансової грамотності населення. Це включає проведення інформаційних 

кампаній, навчальних програм та семінарів, які сприяють підвищенню 

обізнаності громадян про бюджетні процеси та їхню роль у контролі за 

використанням бюджетних коштів. Український дослідник Олексій 

Герасименко зазначає, що фінансова грамотність населення є ключовим 

фактором у забезпеченні прозорості та підзвітності органів влади [78, с. 22]. 
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3.3 Розробка та обґрунтування пропозицій щодо удосконалення механізму 

фінансування видатків місцевих бюджетів України 

 

Одним із ключових напрямів удосконалення механізму фінансування 

видатків місцевих бюджетів України є впровадження програмно-цільового 

методу бюджетування. Цей метод передбачає розробку та впровадження 

бюджетних програм, орієнтованих на досягнення конкретних результатів, що 

дозволяє підвищити ефективність використання бюджетних коштів. Важливою 

складовою цього процесу є визначення чітких цілей, завдань та індикаторів 

ефективності для кожної бюджетної програми [72, с. 27]. 

Необхідно також вдосконалити систему планування та прогнозування 

бюджетних доходів і видатків на місцевому рівні. Це передбачає розробку 

середньострокових та довгострокових прогнозів, що враховують 

макроекономічні тенденції, демографічні зміни та інші фактори, які впливають 

на бюджетний процес. Такий підхід дозволить забезпечити більш стабільне та 

передбачуване фінансування місцевих бюджетів [69, с. 10]. 

Іншою важливою пропозицією є впровадження системи моніторингу та 

оцінки ефективності використання бюджетних коштів. Ця система повинна 

включати регулярні перевірки та аудити, а також механізми зворотного зв’язку 

з громадянами. Залучення громадськості до процесу оцінки ефективності 

використання бюджетних коштів сприятиме підвищенню підзвітності та 

прозорості місцевих органів влади [73, с. 18]. 

З метою забезпечення рівномірного розвитку регіонів необхідно 

вдосконалити механізми фінансового вирівнювання. Це включає перегляд 

формул розподілу міжбюджетних трансфертів, які враховують потреби та 

особливості кожного регіону. Важливим є забезпечення прозорості та 

справедливості у розподілі фінансових ресурсів між регіонами, що дозволить 

зменшити диспропорції у розвитку територій [61, с. 30]. 

Слід також звернути увагу на питання оптимізації структури видатків 

місцевих бюджетів. Це передбачає перегляд пріоритетів фінансування, 

спрямування коштів на найбільш важливі та ефективні програми та проекти. 
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Наприклад, інвестиції в освіту, охорону здоров’я та інфраструктуру можуть 

мати довгостроковий позитивний вплив на розвиток регіонів та підвищення 

якості життя населення [70, с. 22]. 

Підвищення фінансової автономії місцевих органів влади є ще одним 

важливим напрямом удосконалення механізму фінансування видатків. Це 

передбачає збільшення частки місцевих податків та зборів у загальній структурі 

доходів місцевих бюджетів. Впровадження нових місцевих податків, таких як 

податок на нерухомість, може значно збільшити доходи місцевих бюджетів та 

зменшити їх залежність від міжбюджетних трансфертів [70, с. 22]. 

Ефективне управління комунальною власністю також є важливим 

чинником підвищення доходів місцевих бюджетів. Це включає інвентаризацію 

та оцінку комунальних активів, розробку стратегій їх використання та 

залучення приватних інвесторів до управління та розвитку цих активів. 

Раціональне використання комунальної власності може значно збільшити 

доходи місцевих бюджетів та сприяти розвитку місцевої інфраструктури [64, с. 

32]. 

Запровадження інноваційних фінансових інструментів, таких як місцеві 

облігації та державно-приватне партнерство, дозволить залучити додаткові 

фінансові ресурси для реалізації важливих інфраструктурних проектів. Місцеві 

облігації можуть бути ефективним інструментом для фінансування великих 

проектів, таких як будівництво шкіл, лікарень, доріг та іншої інфраструктури. 

Державно-приватне партнерство, у свою чергу, дозволить залучити приватний 

капітал до реалізації суспільно важливих проектів [65, с. 29]. 

Залучення міжнародної допомоги та співпраці з міжнародними 

організаціями також є перспективним напрямом удосконалення механізму 

фінансування місцевих бюджетів. Це включає участь у програмах фінансової 

допомоги, грантах та кредитах від міжнародних фінансових інституцій. Така 

співпраця може забезпечити додаткові фінансові ресурси для реалізації 

інфраструктурних проектів та підвищення якості надання публічних послуг [54, 

с. 17]. 
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Важливо також удосконалити нормативно-правову базу у сфері місцевих 

фінансів. Це передбачає перегляд та актуалізацію законодавства з метою 

забезпечення його відповідності сучасним вимогам та викликам. 

Вдосконалення законодавчої бази сприятиме стабільності та передбачуваності 

бюджетного процесу, що є важливим для ефективного планування та 

використання бюджетних коштів [67, с. 15]. 

Розробка стратегій сталого розвитку регіонів є ще одним ключовим 

напрямом удосконалення механізму фінансування місцевих бюджетів. Такі 

стратегії повинні враховувати особливості кожного регіону, його ресурсний 

потенціал та пріоритетні напрями розвитку. Стратегічне планування дозволить 

забезпечити більш раціональне та ефективне використання бюджетних коштів у 

довгостроковій перспективі [76, с. 30]. 

Підвищення фінансової грамотності населення є необхідним кроком для 

забезпечення прозорості та підзвітності бюджетного процесу. Це включає 

проведення інформаційних кампаній, навчальних програм та семінарів, які 

сприяють підвищенню обізнаності громадян про бюджетні процеси та їхню 

роль у контролі за використанням бюджетних коштів. Фінансова грамотність 

населення є ключовим фактором у забезпеченні прозорості та підзвітності 

органів влади [78, с. 22]. 

Необхідно також забезпечити інтеграцію екологічних та соціальних 

аспектів у процес бюджетування. Це передбачає врахування впливу бюджетних 

рішень на навколишнє середовище та соціальну сферу, що сприятиме 

досягненню сталого розвитку. Впровадження екологічних та соціальних 

критеріїв у процес прийняття бюджетних рішень дозволить забезпечити більш 

комплексний підхід до розвитку регіонів [69, с. 10]. 

Забезпечення міжсекторальної координації та співпраці між різними 

рівнями влади є важливим аспектом удосконалення механізму фінансування 

місцевих бюджетів. Це включає налагодження ефективної взаємодії між 

центральними та місцевими органами влади, а також залучення приватного 

сектору та громадськості до процесу прийняття рішень. Міжсекторальна 
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співпраця сприятиме більш ефективному використанню ресурсів та досягненню 

спільних цілей розвитку [72, с. 27]. 

Нарешті, важливо забезпечити гнучкість бюджетного процесу для 

швидкого реагування на зовнішні виклики та зміни. Це включає створення 

резервних фондів, які можуть бути використані для фінансування невідкладних 

потреб та реагування на надзвичайні ситуації. Гнучкість бюджетного процесу 

дозволить забезпечити стабільність фінансування та підвищити стійкість 

місцевих бюджетів до зовнішніх шоків [67, с. 15].  

Значну увагу слід приділити підвищенню ролі місцевих громад у 

бюджетному процесі. Залучення громадян до обговорення та прийняття 

бюджетних рішень сприяє більшому рівню прозорості та підзвітності органів 

влади. Місцеві громади повинні мати можливість впливати на розподіл 

бюджетних коштів, що дозволить враховувати їхні реальні потреби та 

пріоритети. Це може бути реалізовано через створення консультативних рад 

при місцевих органах влади або через проведення громадських слухань [63, с. 

25]. 

Впровадження механізмів громадського контролю за виконанням 

місцевих бюджетів є ще одним важливим напрямом удосконалення. Це 

включає створення незалежних органів, які здійснюють моніторинг та аудит 

виконання бюджетних програм. Такий підхід дозволить забезпечити об’єктивну 

оцінку ефективності використання бюджетних коштів та виявляти можливі 

порушення або неефективність у їх використанні [73, с. 18]. 

Необхідно також розробити та впровадити систему стимулів для 

підвищення ефективності роботи місцевих органів влади. Це може включати 

фінансові та нефінансові заохочення для регіонів, які досягають високих 

показників ефективності у використанні бюджетних коштів. Така система 

стимулів сприятиме мотивації місцевих органів влади до більш раціонального 

та ефективного управління фінансами [72, с. 27]. 

Розширення можливостей для співпраці між різними рівнями влади є ще 

одним важливим аспектом удосконалення фінансування місцевих бюджетів. Це 
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включає розвиток міжбюджетних відносин та налагодження механізмів 

координації між центральними, обласними та місцевими органами влади. 

Ефективна співпраця дозволить забезпечити узгодженість дій та більш 

ефективне використання ресурсів [61, с. 30]. 

Інтеграція екологічних та соціальних аспектів у бюджетний процес є ще 

одним важливим напрямом удосконалення. Це передбачає врахування впливу 

бюджетних рішень на навколишнє середовище та соціальну сферу, що 

сприятиме сталому розвитку регіонів. Впровадження екологічних та соціальних 

критеріїв у процес прийняття бюджетних рішень дозволить забезпечити більш 

комплексний підхід до розвитку територій [69, с. 10]. 

Впровадження сучасних інформаційних технологій у бюджетний процес 

може значно підвищити ефективність управління місцевими фінансами. Це 

включає автоматизацію процесів планування, виконання та контролю 

бюджетів, що дозволить знизити ризики помилок та забезпечити більш 

оперативний доступ до необхідної інформації. Використання електронних 

систем звітності сприятиме підвищенню прозорості та підзвітності органів 

влади [60, с. 22]. 

Особливу увагу слід приділити питанням підвищення кваліфікації та 

професійної підготовки кадрів, зайнятих у сфері місцевих фінансів. Організація 

навчальних програм та тренінгів для працівників місцевих органів влади 

сприятиме покращенню їхніх знань та навичок у бюджетному плануванні, 

фінансовому контролі та управлінні проектами. Це підвищить загальний рівень 

компетентності та професіоналізму на місцях [62, с. 18]. 

Необхідно також запровадити механізми фінансової децентралізації, що 

дозволять місцевим органам влади отримувати більшу частку доходів від 

місцевих податків та зборів. Це сприятиме збільшенню фінансової незалежності 

місцевих бюджетів та стимулюватиме їх до більш ефективного управління 

ресурсами. Фінансова децентралізація може бути досягнута через перегляд 

податкового законодавства та впровадження нових місцевих податків [70, с. 

22]. 
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Одним із важливих напрямів удосконалення є розвиток інфраструктури 

на місцевому рівні. Інвестиції в інфраструктуру, такі як дороги, транспорт, 

водопостачання та енергозабезпечення, можуть мати довгостроковий 

позитивний вплив на економічний розвиток регіонів та підвищення якості 

життя населення. Це вимагає розробки стратегій розвитку інфраструктури, які 

враховують місцеві потреби та можливості [64, с. 32]. 

Завершальним аспектом є забезпечення гнучкості бюджетного процесу 

для швидкого реагування на зовнішні виклики та зміни. Це включає створення 

резервних фондів, які можуть бути використані для фінансування невідкладних 

потреб та реагування на надзвичайні ситуації. Гнучкість бюджетного процесу 

дозволить забезпечити стабільність фінансування та підвищити стійкість 

місцевих бюджетів до зовнішніх шоків [67, с. 15]. 

 

Висновки до третього розділу 
 

Аналіз зарубіжного досвіду, напрямів підвищення ефективності та 

розробки пропозицій щодо удосконалення механізму фінансування видатків 

місцевих бюджетів України дозволяє зробити низку важливих висновків. 

Дослідження зарубіжного досвіду фінансування місцевих бюджетів 

показало, що країни з розвиненими економіками, такі як Німеччина, Швеція, 

Польща, Франція, Канада, Японія та Австралія, мають ефективні системи, що 

забезпечують стабільність та передбачуваність фінансових потоків на 

місцевому рівні. Ключовими елементами цих систем є принципи прозорості, 

підзвітності та фінансового вирівнювання. Наприклад, Німеччина використовує 

механізми фінансового вирівнювання для зменшення диспропорцій між 

регіонами, а Швеція акцентує увагу на прозорості та підзвітності місцевих 

органів влади [52, с. 14; 53, с. 20]. Польща успішно залучає кошти ЄС для 

розвитку місцевої інфраструктури, що може бути корисним для України [54, с. 

17]. 

Напрями підвищення ефективності фінансування видатків місцевих 

бюджетів України (3.2) 
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Підвищення ефективності фінансування місцевих бюджетів України 

потребує комплексного підходу, що включає декілька ключових напрямів. 

Прозорість та підзвітність бюджетного процесу є фундаментальними 

принципами, які сприяють довірі громадян до органів влади та ефективному 

використанню коштів [59, с. 14]. Важливим аспектом є також використання 

сучасних інформаційних технологій для автоматизації процесів планування, 

виконання та контролю бюджетів [60, с. 22]. Удосконалення системи 

міжурядових трансфертів та забезпечення справедливого розподілу фінансових 

ресурсів між регіонами дозволить зменшити регіональні диспропорції [61, с. 

30]. 

Розвиток людського капіталу через підвищення кваліфікації працівників 

місцевих органів влади є ще одним важливим напрямом, який сприятиме 

покращенню управління фінансами на місцях [62, с. 18]. Залучення 

громадськості до бюджетного процесу, зокрема через механізми громадського 

бюджету, забезпечує більшу підзвітність та прозорість [63, с. 25]. Ефективне 

управління комунальною власністю та запровадження інноваційних фінансових 

інструментів, таких як місцеві облігації та державно-приватне партнерство, 

дозволить залучити додаткові ресурси для розвитку інфраструктури [64, с. 32; 

65, с. 29]. 

Розробка та обґрунтування пропозицій щодо удосконалення механізму 

фінансування видатків місцевих бюджетів України (3.3) 

Розробка пропозицій щодо удосконалення механізму фінансування 

видатків місцевих бюджетів України передбачає впровадження програмно-

цільового методу бюджетування, що дозволить більш ефективно 

використовувати бюджетні кошти на основі чітко визначених цілей та завдань 

[72, с. 27]. Важливо також вдосконалити систему планування та прогнозування 

бюджетних доходів і видатків, забезпечуючи стабільне та передбачуване 

фінансування [69, с. 10]. 

Запровадження системи моніторингу та оцінки ефективності 

використання бюджетних коштів сприятиме підвищенню підзвітності та 
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прозорості місцевих органів влади [73, с. 18]. Удосконалення механізмів 

фінансового вирівнювання забезпечить справедливий розподіл ресурсів між 

регіонами [61, с. 30]. Оптимізація структури видатків та підвищення фінансової 

автономії місцевих органів влади також є важливими напрямами 

удосконалення [70, с. 22]. 

Раціональне управління комунальною власністю та залучення приватних 

інвесторів до розвитку місцевої інфраструктури можуть значно збільшити 

доходи місцевих бюджетів [64, с. 32]. Використання інноваційних фінансових 

інструментів, таких як місцеві облігації та державно-приватне партнерство, 

дозволить залучити додаткові ресурси для реалізації важливих проектів [65, с. 

29]. Залучення міжнародної допомоги та співпраця з міжнародними 

організаціями можуть забезпечити додаткові фінансові ресурси для розвитку 

місцевих територій [54, с. 17]. 

Удосконалення нормативно-правової бази у сфері місцевих фінансів 

сприятиме стабільності та передбачуваності бюджетного процесу, 

забезпечуючи ефективне та раціональне використання фінансових ресурсів [67, 

с. 15]. Розробка стратегій сталого розвитку регіонів, які враховують місцеві 

потреби та можливості, дозволить забезпечити більш раціональне використання 

бюджетних коштів у довгостроковій перспективі [76, с. 30]. 

Забезпечення фінансової грамотності населення сприятиме підвищенню 

прозорості та підзвітності бюджетного процесу, оскільки обізнані громадяни 

зможуть більш активно брати участь у контролі за використанням бюджетних 

коштів [78, с. 22]. Інтеграція екологічних та соціальних аспектів у процес 

бюджетування дозволить забезпечити сталий розвиток регіонів та врахувати 

вплив бюджетних рішень на навколишнє середовище та соціальну сферу [69, с. 

10]. 

Загалом, комплексний підхід до удосконалення механізму фінансування 

видатків місцевих бюджетів України, враховуючи зарубіжний досвід, сучасні 

виклики та потреби українських громад, дозволить забезпечити ефективне 

управління фінансовими ресурсами на місцевому рівні. Це сприятиме сталому 
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розвитку регіонів, підвищенню якості життя населення та зміцненню місцевої 

демократії. 
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ВИСНОВКИ 
 

Аналіз зарубіжного досвіду фінансування місцевих бюджетів показав, що 

країни з розвиненими економіками, такі як Німеччина, Швеція, Польща, 

Франція, Канада, Японія та Австралія, мають ефективні системи, що 

забезпечують стабільність та передбачуваність фінансових потоків на 

місцевому рівні. Ці системи базуються на принципах прозорості, підзвітності та 

фінансового вирівнювання, що дозволяє зменшити регіональні диспропорції та 

забезпечити сталий розвиток територій. Вивчення цього досвіду є важливим 

для України, оскільки дозволяє запозичити кращі практики та адаптувати їх до 

українських умов [52, с. 14; 53, с. 20; 54, с. 17]. 

Підвищення ефективності фінансування видатків місцевих бюджетів 

України потребує впровадження програмно-цільового методу бюджетування, 

який дозволяє більш ефективно використовувати бюджетні кошти на основі 

чітко визначених цілей та завдань. Це сприяє прозорості та підзвітності 

бюджетного процесу, забезпечуючи досягнення стратегічних цілей розвитку. 

Програмно-цільовий метод також дозволяє зосередити ресурси на пріоритетних 

напрямах розвитку та забезпечити досягнення конкретних результатів [69, с. 10; 

72, с. 27]. 

Важливим аспектом підвищення ефективності є вдосконалення системи 

планування та прогнозування бюджетних доходів і видатків на місцевому рівні. 

Це включає розробку середньострокових та довгострокових прогнозів, що 

враховують макроекономічні тенденції, демографічні зміни та інші фактори, які 

впливають на бюджетний процес. Такий підхід дозволить забезпечити більш 

стабільне та передбачуване фінансування місцевих бюджетів, що є важливим 

для планування розвитку територій [69, с. 10]. 

Запровадження системи моніторингу та оцінки ефективності 

використання бюджетних коштів сприятиме підвищенню підзвітності та 

прозорості місцевих органів влади. Це включає регулярні перевірки та аудити, а 

також механізми зворотного зв’язку з громадянами. Залучення громадськості 
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до процесу оцінки ефективності використання бюджетних коштів дозволить 

забезпечити об’єктивну оцінку та виявлення неефективних витрат [73, с. 18]. 

Удосконалення механізмів фінансового вирівнювання є ключовим для 

забезпечення справедливого розподілу фінансових ресурсів між регіонами. Це 

включає перегляд формул розподілу міжбюджетних трансфертів, які 

враховують потреби та особливості кожного регіону. Важливим є забезпечення 

прозорості та справедливості у розподілі фінансових ресурсів між регіонами, 

що дозволить зменшити диспропорції у розвитку територій [61, с. 30]. 

Розвиток людського капіталу через підвищення кваліфікації працівників 

місцевих органів влади є ще одним важливим напрямом, який сприятиме 

покращенню управління фінансами на місцях. Організація навчальних програм 

та тренінгів для працівників органів місцевого самоврядування сприятиме 

покращенню їхніх знань та навичок у бюджетному плануванні, фінансовому 

контролі та управлінні проектами. Це підвищить загальний рівень 

компетентності та професіоналізму на місцях [62, с. 18]. 

Залучення громадськості до бюджетного процесу, зокрема через 

механізми громадського бюджету, забезпечує більшу підзвітність та прозорість 

органів влади. Це сприяє підвищенню довіри до місцевих органів влади та 

більш раціональному використанню бюджетних коштів. Громадський контроль 

та участь у прийнятті рішень щодо розподілу бюджетних коштів дозволяють 

враховувати потреби та пріоритети громадян, що є важливим для ефективного 

управління фінансами [63, с. 25]. 

Удосконалення нормативно-правової бази у сфері місцевих фінансів 

сприятиме стабільності та передбачуваності бюджетного процесу. Це 

передбачає перегляд та актуалізацію законодавства з метою забезпечення його 

відповідності сучасним вимогам та викликам. Вдосконалення законодавчої бази 

сприятиме ефективному плануванню та використанню фінансових ресурсів, 

забезпечуючи стабільність та розвиток місцевих територій [67, с. 15]. 

Загалом, комплексний підхід до удосконалення механізму фінансування 

видатків місцевих бюджетів України, враховуючи зарубіжний досвід, сучасні 



56 
 

виклики та потреби українських громад, дозволить забезпечити ефективне 

управління фінансовими ресурсами на місцевому рівні. Це сприятиме сталому 

розвитку регіонів, підвищенню якості життя населення та зміцненню місцевої 

демократії. Впровадження запропонованих заходів дозволить зменшити 

регіональні диспропорції, забезпечити більш справедливий розподіл 

фінансових ресурсів та підвищити ефективність використання бюджетних 

коштів на місцях. 
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